

# 坚决果断落实科学精准防控政策

## ——多地疫情防控举措观察



为坚决守住不发生规模性疫情的底线,多地加强常态化防控措施,提高疫情防控科学化、精准化水平,为维护人民群众正常生产生活秩序提供有力保障。

### 科学精准

## 加快疫情处置和防范疫情外溢

为降低疫情传播风险,北京机场、车站、公路卡口等加强排查管控,严格落实扫码测温、查验核酸阴性证明,确保“逢进必扫、逢扫必验、不漏一人”;高速公路服务区做好车辆人员分类管理,加强餐馆、公共卫生间等人员密集场所清洁消杀。

国家疾控局传染病防控司司长雷正龙表示,各地要按照第九版防控方

案,坚决压实“四方责任”,从严从紧落实“四应四尽”等疫情防控措施,坚决守住不发生规模性疫情的底线。

作为进出西安市的重要关口之一,西安火车站承担着“防输入、防外溢”双重任务。为提高核酸检测效率,西安火车站地区疫情防控指挥部针对重点人员做到核酸检测样本1小时一送检,安排专人专车24小时转

运样本,力争4小时内出检测结果。

发现快、处置快,能够及时切断疫情传播链条,尽早让社会生产生活回归正轨。10月2日,广州市南沙区某船舶修造公司在高风险岗位人员例行核酸筛查中发现异常,当地采取“一病例一专案、一场所一专案”,深入开展流调溯源,及时采取管控措施,未引发社会面传播。

### 联保联供

## 为群众生产生活保驾护航

疫情是一场大考。落实好科学精准疫情防控举措的同时,各地也采取更有温度的措施保障好群众日常生活。

在国庆假期临时交通管制期间,湖北荆州交警一大队高新中队民警在防疫卡点执勤时,遇到一名病人需要立刻到医院就诊,他汇报情况后,迅速穿好防护服,将病人送到医院。

组建服务保障队伍,保障群众看病就医需求,安排专人跟进孕妇、独居老人等特殊人群服务;为滞留旅客提供免费三餐服务,发放1万余份“爱心礼包”。国庆假期,云南省景洪市先后采取多项暖心举措满足当地群众与游客的需求。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示,要保障物流配送车辆有序通行,保障符合防疫要求的邮

政快递分拨中心、营业网点、快递服务站等正常运转,切实畅通末端配送“最后一公里”。

西藏本轮疫情发生后,当地立即启动八省区联保联供机制。截至9月30日,累计调运生活必需品8.5万吨。各级供销社发挥服务农牧民群众优势,参与市场保供配送,累计配送500余吨生活物资。

### 团结一心

## 共同构筑疫情防控防线

10月10日深夜,内蒙古自治区第四医院的病房内一片安静,在此住院治疗的新冠肺炎患者陆续进入梦乡。走廊尽头,传来轻轻的脚步声,医护人员正逐一观察患者情况。

呼和浩特市卫生健康委二级调研员刘院君说,本轮疫情救治坚持对症治疗、中西医并重,对有高危因素的人员,注意重症的预警指标,发现情况后及早干预,减少重症的发生。

社区是疫情防控的第一道防线,

也是基层服务的“最后一公里”。

“抗疫之中,感恩有你,谢谢我们的‘宝藏骑士’。”外卖小哥王柯皓的手机收到来自成都锦江区牛市口街道莲花社区的感谢信息。

疫情防控期间,王柯皓多了一个新身份——微网格员,既参与常态化社区治理,也为居民提供配送物资等服务。

“每名微网格员平均联系服务12户居民家庭。”成都市委社治委相关

负责人介绍,目前成都全市社区划分为12.6万个微网格,组织14.9万名微网格员,为抗击疫情构筑基层防线。

国家卫生健康委有关负责人表示,当前,病毒仍在变异,疫情防控还没有到可以“松口气”“歇歇脚”的时候。越是面对严峻复杂的疫情防控形势,越是要坚定信心、团结一心,争分夺秒抓实抓细疫情防控各项工作,坚决巩固来之不易的疫情防控成果。

### 时评

## 增强定力耐力 疫情防控 绝不能“躺平”

刚过去的国庆假期里,全国多地在活跃文化和旅游消费市场的同时,严格落实疫情防控措施,多措并举保障群众出行安全,守住不发生规模性疫情的底线。但也有部分地区疫情出现反复,防控仍面临较大压力。这再一次证明,疫情防控绝不能放松。

当前,新冠病毒仍在持续变异,传播力和致病力并未减弱。如果不能坚决果断落实既定的防控政策,不能科学精准做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,那么人民生命安全和身体健康必将会遭受巨大冲击,未来的经济发展和正常生活也将失去稳定保障。

“躺平”没有出路。目前来看,绝大多数“躺平”国家都付出了巨大代价,感染新冠病毒仍是一些国家人民的主要死因之一。长期新冠症状负面影响也不容小觑,多名外国专家表示,新冠后遗症还导致医疗成本增加、劳动力减少,对经济发展将产生负面影响。

坚持才能胜利。抗疫两年多来,我们始终坚持以人民至上、生命至上,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,最大程度保护了人民生命安全和身体健康。实践已经反复证明,第九版防控方案对奥密克戎变异株是行之有效的,我国完全有基础、有条件、有能力实现动态清零。

面对复杂的疫情形势,关键是要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,抓实抓细疫情防控各项工作。一方面,必须落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展;另一方面,也要防止简单化、“一刀切”和层层加码,进一步提高防控的科学精准水平。既有防控力度,又不失暖心温度,将疫情处置对社会的影响降至最低。

抗疫还远未到可以“歇歇脚”“松口气”的时候。动态清零是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择,是综合社会成本最低的抗疫策略。保持战略定力,坚持守土有责、守土尽责,压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,把疫情防控的大网织紧织密,坚定信心、保持耐心,我们一定能够赢得最后的胜利。

本版据新华社电